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MORMINTE PICTATE DIN DACIA PONTICĂ 

Importanta şi rolul Dobrogei în contextul istorico-arheologic al României sunt deja 
cunoscute, fiind deseori subliniate şi pertinent argumentate atât în lucrările de strictă specialitate, 
cât şi în cele având caracter de sinteză. Cercetările arheologice cele mai recente vin să 
întregească unele aspecte istorice cunoscute ale Dobrogei sau să contureze altele noi. Creuzet 
al unor sinteze etnoculturale, teritoriul dintre Dunăre şi Mare ne oferă importante monumente 
arheologice dintre care, deocamdată, ne vom referi la Mormintele pictate de la Constanta şi 
Axiopolis (Cernavodă). 

În februarie 1988 s-a descoperit, în aria uneia din necropolele anticului Tomis un mormânt 
de o valoare cu totul ieşită din comun. Este vorba de o cameră funerară cu dromos. Mormântul 
cavou are planul dreptunghiular (dimensiuni interioare: 2,80 m x 2,30 m x 2,05 m) şi este 
prevăzut cu un mic culoar de acces ( dromos). Ceea ce conferă acestui lăcaş sepulcral o valoare 
cu totul deosebită este realizarea artistică a interiorului. Peste tencuiala care acoperă în totalitate 
materialul de construcţie a fost pictată, în tehnica „a Secco", o amplă suită de reprezentări 
antropomorfe, zoomorfe şi fitomorfe. Precizăm de la început că întregul monument a fost 
pictat urmărindu-se o compartimentare specifică (arcade, pereti ,  boltă). 

Pe toti peretii complexului funerar sunt reprezentate mai multe chenare rectangulare 
simple. Trecerea de la pereti la boltă este marcată de o bandă continuă cu ove. Pe peretele de 
sud, deasupra intrării în cavou este pictată, în manieră naturistă, într-o cromatică vie, o scenă 
cu patru porumbei, cu un decor vegetal, care beau apă dintr-o cupă. Peretele vestic comportă 
la rândul său o bogată decoratie zoomorfă şi fitomorfă, constând din două scene în care sunt 
pictate, în aceeaşi manieră, patru potâmichi, dintre care două se adapă din acelaşi tip de cupă, 
iar celelalte ciugulesc în preajmă, şi un iepure care mănâncă struguri dintr-un coş răsturnat. 
Observăm atentia şi ştiinta cu care pictorul antic a reuşit să redea accentele de lumină, reflexele 
şi umbrele purtate. 

Pe latura de nord a cavoului, într-o generoasă arcadă oferită de construcţie este înfăţişată 
o masă rituală, la care sunt prezente, în pozitii specifice, şapte personaje masculine: cinci pe 
cline (patul roman caracteristic) , unul în stânga imaginii, lângă masa rotundă, iar celălalt în 
partea opusă. Cele două personaje în picioare tin în mâini vase rituale. Încercării de 
individualizare portretistică şi perspectivă în racursi i se adaugă, pentru caracterizare, 
vestimentatia tipic romană. În plan secund se profilează siluetele stilizate ale unor arbori, 
sugerând desfăşurarea ceremoniei în exterior. Întreaga scenă se înscrie pe un fond luminos, 
formele fiind demarcate prin contururi puternice, iar diferentierea de substantă se realizează 
prin valori tonale calde. 

Peretele estic, foarte bine conservat, ca de altfel întregul ansamblu,  înfăţişează doi păuni 
afrontati care ciugulesc dintr-un coş cu fructe. Vegetatia este sugerată prin câteva plante şi 
arbori. Reflexele şi efectele luministice sunt redate cu măiestrie şi acuratete, cu o vervă picturală 
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care le conferă un caracter modem, de o substllntialitate şi forţă vizuală remarcabile. 
Bolta întregului edificiu are o decorahe fitomorfă continuă, arabescul vrejurilor 

delimitând câmpuri în interiorul cărora sunt înscrise alte plante stilizate. 
Culorile utilizate mai frecvent sunt roşul şi negrul, precum şi galbenul, albastrul, verdele 

şi albul. 
În interiorul cavoului, aflat sub nivelul actual al solului, au fost depuse în sicrie de lemn 

corpurile a patru defuncti în pozitie întinsă, orientate cu capul la vest şi mâinile întinse pa 
lângă corp, după ritualul specific epocii. La acestea se adaugă un schelet în pozitie adunată, 
descoperit în stânga intrării şi altul, de copil, depus într-o amforă spartă, în dreapta. Mentionăm 
că înhumările au fost făcute succesiv. Inventarul funerar se compune din obiecte personale cu 
care unul din defuncti (mai exact defuncta) a fost înmormântată şi anume: un philacterium, 
mai multe mărgele poliedrice fatetate, două brătări de bronz din sârme răsucite. În sicriu a mai 
fost găsit un unguentarium fusiform cu bulb la mijloc. La celelalte schelete nu au fost găsite 
obiecte de inventar. Întregul inventar ne oferă importante repere cronologice pentru datarea 
întregului monument funerar. Toate obiectele de inventar din cavoul tomitan îşi găsesc analogii, 
până la identitate, în necropolele Scythiei Minor. Astfel, exemplare asemănătoare cu 
unguentarium-ul nostru au fost semnalate în necropla creştină de la Callatis1, datându-se la 
mijlocul şi a doua jumătate a sec. al IV-iea, precum şi în necropola similară a Tomisului2, 
unde un unguentarium identic a fost găsit în asociere cu o fibulă de tipul „zwiebelknopffibel" 
care se datează aproximativ între anii 340-380 p. Chr. Brătările îşi găsesc perfecte corespondente 
la exemplare documentate tot în necropole dobrogene, cum sunt cele de la Histria3 şi 
Noviodunum4• 

La Callatis astfel de brătări se plasează cronologic în al doilea şi al treilea sfert al sec. al 
IV-lea p.Chr. Tot în acest veac se datează şi mărgelele poliedrice fatetate, cu analogii identice 
în necropola callatiană5• În concluzie, cavoul tomitan poate fi încadrat cronologic pe tot 
parcursul sec. al IV-lea şi primele decenii ale secolului următor. În această lungă perioadă au 
avut loc construirea camerei funerare şi înmormântările succesive. 

Tipologia Cavoului . Astfel de lăcaşuri sepulcrale, construite din piatră de calcar şi 
cărămizi îşi au originea în mormintele de tip hypogeic care apar în Dobrogea încă în perioada 
elenistică6, sunt întâlnite în plină epocă romană şi se perpetuează până în perioada romano
bizantină aşa cum o dovedesc cavourile de la Callatis7, Hârşova8, Durostorum (Silistra)9 şi 
Ossenovo10• Cel mai târziu mormânt de acest tip îl reprezintă cavoul creştin de la Axiopolis 
(Cemavodă)11 care se datează la sfârşitul sec. al VI-lea şi primele decenii ale secolului următor. 

Exemplare grăitoare ale continuitătii noastre, aceste cavouri nu puteau fi construite decât 
de populatia sedentară romanică prezentă în veacurile IV-VII pe teritoriul dintre Dunăre şi 
Mare. 

Concluzii preliminare. Pictura întregului mormânt pledează şi ea pentru o încadrare a 
cavoului în sec. IV p.Chr. Vasele (probabil de argint) pe care le tin în mâini cele două personaje 
în picioare, precum şi platoul cu decor perlat pe margini de pe masă îşi găsesc bune analogii la 
exemplare similare din tezaurul de la Pietroasa12, iar patera şi cana trilobată (oenochoe) din 
mâinile personajului din dreapta imaginii sunt foarte asemănătoare cu cele pe care la tine în 
mână personajul pictat din cavoul de la Silistra, datat în epoca lui Teodosius13• 

întreaga pictură comportă scene cu profunde semnificatii simbolice şi rituale, iar maniera 
picturală apartine aşa-zisului „stil frumos"14 din deceniul al V-lea al vecului al IV-lea p.Chr., 
caracterizat prin întoarcera temporală la subiecte păgâne şi la naturalismul antichitătii greco
romane. 

Motivele florale, arborii şi păsările pot fi lesne interpretate ca o evocare a Paradisului. O 

65 

https://biblioteca-digitala.ro



Peretele vestic al cavoului de la Cernavodă Mormântul - cavou de la Axiopolis (Cernavodă) 

Placa de cancelli care bloca intrarea în cavou Coltul de N-E. Cavoul de la Axiopolis 

• o·· . .  �t"lf I 

IQ 
Coltul de S-E. Cavoul de la Axiopolis Inventar funerar. Cavoul de la Axiopolis 
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Cavoul - Hypogeu.Bolta şi peretele de vest. 
(sec. IV p. Chr) 

Cavoul - Hypogeu cu picturii de la Tomis. 
(sec. IV p. Chr. - peretele de vest, de nord, 
de est) 

Cavoul - Hypogeu cu picturii de la Tomis. 
(sec. IV p. Chr. - peretele de sud) 
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scenă similară este redată pe un platou de argint găsit la Cesena şi comportând aproximativ 
aceeaşi datare.15 Ne aflăm, credem , în fata unei mese rituale celeste, într-un loc de perfectă 
beatitudine în care actul ritual al spălării mâinilor este evident. 

Acest ritual este subliniat printr-o simbolistică adecvată, constând din tinerea obiectelor 
specifice în mâini de către cele două personaje aflate în picioare. Toată pictura ne situează nu 
numai la cumpăna a două perioade distincte, romană şi romano-bizantină, dar şi la hotarul 
dintre crepusculul păgânismului şi zorii noii religii monoteiste. 

Pot fi însă decelate din întreaga picturii semnificatii şi conotatii proprii fiecărei lumi în 
parte, dar paternitatea acestora poate fi revendicată în egală măsură de cele două religii. 

Totuşi nu lipsesc cu desăvârşire elemente care ne-ar putea detennina să atribuim cavoului 
caracter creştin: orientarea V-E, creştinească, a scheletelor din interior şi inexistenta ofrandei 
funerare. Toate obiectele găsite (două brătări din bronz în torsadă, un filacterium din argint, 
câteva mărgele) nu reprezintă decât obiecte de port, pe care defunctii le-au folosit în timpul 
vietii. Că cei înmormântati , orientati V-E erau creştini, nu încape nici o îndoială, iar în cazul 
acesta, filacterium-ul căpătând întelesuri creştine, cu atât mai mult cu cât Sf. Chrysostomos ne 
informează că doamnele de la Constantinopol purtau în mod obişnuit în sec. IV p.Chr. 
Evanghelia în cutiute, în dreptul inimii 16• În fine, atmosfera de „refrigerium" este evidentă, 
fiind subliniată simbolic prin tinerea paharelor în mâini de către doi dintre defuncti, în scopul 
potolirii setei sacre. Apoi, întreaga scenă poate fi şi o aluzie la Euharistie, la aşa-zisa „fractio 
panis", cele sase coşulete putând cantine pâine, iar platoul de pe masă, peşte18 •  Scene similare 
ne sunt documentate în catacombele cu caracter creştin de la Roma: Priscilla, San Calisto, dar 
mai ales SS. Pietro Marcellino, un�e scena ospătului funerar din cubiculum 78 (peretele din 
fund) este cea mai asemătătoare cu cea tomitană19• 

Tot de simbolistica de dincolo de mormânt poate fi legată şi imaginea cu porumbitele de 
pe peretele de sud, precum şi cea cu potâmichele de pe peretele vestic . O scenă foarte 
asemănătoare o întâlnim pe mozaicul mausoleului Galiei Placida de la Ravennaw. 

Nici scena cu păunii afrontati care ciugulesc fructe (rodii) dintr-un coş nu poate fi străină 
de o anume simbolistică, aceste păsări fiind simbolul învierii si al imortalitătii omului. Scene 
asemănătoare întâlnim atât pe peretii cavoului descoperit la Silistra, cât şi în cubiculum-ul de 
pe via Oino Campagni (Roma)21 • 

Aflat la frontiera dintre perioadele romană şi romano-bizantină, monumentul ni se 
înfăţişează ca o imagine remarcabilă a prosperitătii economice şi a rafinamentului artistic şi 
spiritual Ia care s-a ridicat populatia romanică a Dobrogei antice. Asemenea lăcaşuri sepulcrale, 
aşa cum arătam, apar cu o frecventă destul de mare în teritoriul danubiano-pontic, evidentiind 
disponibilitătile materiale ale populatiei locale. 

Dacă mormântul pictat de la Tomis se încadrează perioadei de tranzitie, cel de la Axiopolis 
- despre care va fi vorba mai jos - se include fără nici un fel de dubii perioadei şi culturii 
creştine. 

Constructia funerară creştină de la Axiopolis constă dintr-o singură cameră funerară, de 
formă rectangulară, cu axul lung pe directia E-V, având următoarele dimensiuni exterioare: L 
= 4,07 m, I =  2,60 m, î = 2,30 m. Accesul în camera funerară se face direct printr-o deschizătură 
aflată în partea de est, având înăltimea de 0,97 m şi lăţimea de 0,73 m. 

Tot ca elemente constructive menţionăm că pe una din laturile lungi, dinspre nord, se 
află două nişe având dimensiunile de 0,25 X 0,20 m. Ele se află la o înăltime de l ,OO l m  de la 
nivelul de zacere şi la o distantă de 1 ,50 m una de alta. Pe peretele interior, dinspre est, deasupra 
intrării,  se află un suport triunghiular care servea, probabil, la păstrarea unui opaiţ. 

Ca material de construcţie a fost folosită piatra de calcar22, nefasonată, iar ca liant -
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mortarul (varul hidraulic) . 
Pereti i  extt-riori nefiind fasonati se aflau în contact direct cu pământul viu, iar bolta era 

construită în întregime din cărămizi. Podeaua camerei funerare este construită din pământ viu, 
bine tasat, iar întregul interior este bine lutuit cu un amestec de pământ galben şi paie peste 
care a fost aplicată pictura cu vopsea roşie, în tehnica temperei. Pictura constă dintr-o alternantă 
de cruci şi pomi de diferite mărimi. Astfel pe peretele de vest este redată o cruce bizantină cu 
hastele lăţite, încadrată de doi pomi, câte unul în fiecare parte; pe peretele de sud sunt redate în 
mod schematic trei pomi, aceeaşi pictură repetându-se pe peretele de nord . Pe peretele dinspre 
est, în interior, în stânga şi în dreapta intrării sunt pictate câte o cruce cu hastele lăţite şi câte un 
pomJos, la bază, în dreapta intării, este rrcfată încă o cruce simplă. La intrarea în cavou, în 
exterior, se află pictate, tot cu rosu , do1 1�  l i tere: O şi Y, o cruce cu hastele lăţite (ştearsă în cea 
mai mare parte) şi un pom, de asemenea, slab reprezentat. La intrare, imediat în dreapta, 
revine acelaşi motiv al pomului încadrat într-un chenar de culoare roşie, iar în stânga o altă 
cruce, circumscrisă tot unui chenar dreptunghiular. Deasupra intrării se află pictată forma 
literei teta (0), aceasta fiind abrevierea de la 0 [Eu] . Asemenea monograme întâlnim frecvent 
pe inscriptii sau alte obiecte di verse de epocă romano-bizantină23• Intrarea în cavou era blocată 
de o placă de cancelli, din calcar, având înăltimea de 1 ,4 1  m, lăţimea de 0,96 m şi grosimea de 
0 , 12  m. Pe una din fete era sculptată o cruce încadrată într-un chenar lat, având ca decor 
frunze de acant sculptate. Tipul de cruce de pe placă este bine cunoscut pentru secolul al VI
lea, fiind prezent şi pe alte monumente de artă creştină în Scythia Miror24. Pe aceeaşi parte a 
plăcii au fost executate, prin zgâriere, diverse linii fără nici o semnificaţie, un şir de triunghiuri, 
precum şi  un brad reprezentând motivul schematic al  pomului vietii25• Aceste sgrafitări sunt 
însă ulterioare. Pe spatele plăcii se poate obseva încă o cruce, dăltuită cu lovituri mărunte. 

După înlăturarea plăcii care bloca intrarea în cavou, în interior au fost observate cinci 
schelete orientate E-V, privirea la răsărit, dintre care, se pare, două de bărbaţi , două de femei 
şi unul de copil. S-a putut observa la două dintre schelete, cele dinspre latura sudică, poziţia pe 
piept a mâinilor, celelalte schelete erau aşezate în pozitie întinsă pe spate, fără a putea preciza 
pozitia mâinilor în raport cu corpul .  Cele cinci schelete sunt o dovadă că lăcaşul funerar 
reprezenta un cavou de familie, iar înmormântările s-au făcut succesiv, fără să putem preciza 
intervalul de timp între înmormântări . 

Inventarul funerar se reduce aproape în exclusivitate - cu excepţia unor fragmente 
provenite de la o casetă din lemn şi a unui cuţit - la obiecte strict personale. Dintre aceste 
obiecte amintim: o cruciuliţă din aur (2,6 cm x 2,2 cm; greutatea = 4 , l  7gr.) cu o montură 
circulară în care este încrustată o piatră semipretioasă, doi cercei din aur, o cataramă şi o 
verighetă din bronz. 

Încadrarea cronologică. Lipsa monedelor ne determină să apelăm, pentru încadrarea 
cronologică a întregului monument creştin ,  atât la inventarul funerar, cât şi la maniera de 
executie a picturii de pe peretii interiori ai cavoului. Întreaga pictură trădează o manieră de 
execuţie târzie, caracteristică veacului al VI-lea, ca şi crucile bizantine, tipice pentru această 
perioadă de timp. Acelaşi lucru se poate spune şi despre pomii pictaţi pe peretii inetriori ai 
cavoului, redaţi într-o manieră schematică şi înfăţişând, fără îndoială, PARADISUL. Pentru 
datarea mai sus amintită pledează şi cruciuliţa de aur. O datare mai largă ne este oferită însă de 
catarama din bronz care indică sec. VI-VII .  Un argument de datare mai restrânsă a 
monumentului creştin - la sfârşitul secolului VI p.Chr. - îl reprezintă placa de cancelli care 
bloca intrarea în cavou. Este lesne de înţeles că aceasta nu putea fi adusă aici decât în urma 
unor evenimente tulburi care puteau duce Ia distrugerea bazilicilor Axiopolisului. Un asemenea 
eveniment care să afecteze atât de grav Axiopolisul şi bisericile acestuia poate fi identificat cu 
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atacul pustiitor al avaro-slavilor din 587 p.Chr. Numai în atari conditii, locuitorii oraşului şi
au putut permite folosirea plăcii de cancelli ca uşă care să blocheze intrarea în cavou. Avem 
deci, în această situatie, un „terminus post quem" pentru datarea întregului monument creştin. 
Nu excludem nici posibilitatea ca mormântul cavou să fi fost construit înaintea evenimentului 
amintit şi nici nu putem face vreo precizare pentru intervalul de timp scurs între fiecare înhumare 
sau când a avut loc ultima. 

Contuzionând, întregul complex funerar de la Axiopolis se datează la sfârşitul sec. al 
VI-lea şi începutul sec. al Vii-lea. 

Scurte consideraţii istorice. Aşadar, Axiopolisul ni se înfătişează nu numai ca un 
veritabil port la Dunăre sau ca reşedintă a unor unităti militare26, dar şi ca important centru 
religios creştin al Scythiei Minor, fiind întâlnit chiar pe lista episcopatelor provinciei27• 
Săpăturile arheologice au scos la lumină incontestabile dovezi ale existentei creştinismului la 
Axiopolis încă de la începutul sec. al IV-iea. Prezenta creştinilor la Axiopolis ne este clar 
documentată de o inscriptie descoperită în bazilica extramuros, în fata portii de nord a cetătii, 
cuprinzând numele a trei martiri: Chirii, Chindeas şi Dasius (Tasios)28 , ucişi aici aşa cum ne 
relatează textele Martirologiilor, ca urmare a persecutiilor lui Diocletian, dezlăntuite în anii 
303-304 p. Chr. Declanşarea acestor persecutii atestă o stare de fapt anterioară acestui secol, 
adică existenta în oraşul dunărean a unor creştini încă din secolul al Iii-lea . O altă inscriptie, 
mai târzie, aminteşte de gotul Gibastes şi fiica acestuia Anthusa29, ceea ce ar putea constitui o 
dovadă că Axiopolisul să fi depins în vremea aceea din punct de vedere religios de episcopul 
arian Auxentius30, urmaşul lui Ulfila31• În incinta cetătii a fost identificată o presupusă bazilică 
cu baptisteriu care avea şi o capelă funerară32• La toate aceste dovezi arheologice cu privire la 
existenta creştinismului la Axiopolis, cavoul de la Cernavodă vine să sporească numărul 
monumentelor creştine din această parte, generând chiar o serie de concluzii pe care le inserăm 
în studiul de fată. Descoperirea de la Cernavodă relevă continuitatea de locuire a oamenilor în 
forme noi de viată, care poartă pregnant pecetea creştinismului, venind să infirme exagerările 
lui Procopius precum că Scythia ar fi fost în această petioadă de timp o tară pustie şi părăsită. 
În realitate, Dobrogea beneficiază în sec. al VI-lea de o reală perioadă de prosperitate, înflorire 
economică şi culturală chiar dacă în acest veac se cunosc invaziile şi atacurile barbare ale 
kutrigurilor, avarilor, bulgarilor şi slavilor. 

Constructia funerară creştină demonstrează şi posibilitătile materiale ale unei părti a 
populatiei locale cu bună stare socială, de a-şi dura trainice lăcaşuri sepulcrale, acestea putând 
fi - poate alături de altele neidentificate încă - o oglindă fidelă a prosperitătii oraşului, când 
sunt înregistrate chiar chiar unele refaceri ale cetătii în timpul lui lustinian33• 

O problemă care se cere elucidată este aceea legată de caracterul etnic al celor înhumati. 
Este în concordantă cu orice logică istorică cum că numai oameni ai locului, autohtoni, îşi 
puteau zidi pentru eternitate o asemenea constructie funerară, aşa că este exclus să avem de a 
face cu nişte migratori în trecere, aceştia, dacă ar fi să ne referim numai la bulgari şi slavi, 
primind „botezul lui Christos" mult mai târziu. 

O ultimă concluzie care se impune este şi aceea că înhumatii din cavoul de la Cernavodă 
(Axiopolis) nu erau nicidecum nişte prozeliti, ci de mult purtători ai religiei creştine, credintă 
care le-a fost transmisă peste veacuri de generatiile anterioare cu care se înrudeau. 

În încheiere se impune a releva şi faptul că această descoperire reprezintă, până acum, 
cel mai târziu monument creştin descoperit în Scythia Minor, înscriindu-se ca o contributie 
la o mai bună cunoaştere a istoriei Dobrogei, orice urmă de natură creştină constituindu-se 
într-o veritabilă dovadă a continuitătii noastre pe aceste meleaguri. 
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4. 1 .  Barnea, B. Mitrea, în Materiale, 5, 1959, p. 470, fig. 10,6. 
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6. Idem, în Dacia N.S. ,  6, 1962, p. 1 65,  fig. 7.  
7.  C. Chera, în Pontica, 1 1 ,  1978, p. 1 37-143. 
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Cittâ del Vaticano, 1989, p. 256 1 - 1615.  
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1 3 .  Stefca Anghelova, op. cil. 
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asemănător cu cele mi thraice, iudaice sau orfico-dionisiace ( cf. P. Bălă, O. Chetan, Mitul creştin, Bucureşti, 1972, p. 
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